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α’. Ό στάρετς Νεκτάριος 

μιλούσε συχνά για την μεγάλη δύναμη των εκκλησιαστικών 
προσευχών καί τις θείες Λειτουργίες.

– Δεν είναι ανάγκη να ζητάει κανείς αλλά θαύματα, έλεγε. Έχουμε 
ένα διαρκές θαύμα, την θεία Λειτουργία. Αυτό είναι το μεγαλύτερο 
θαύμα καί πρέπει κανείς να υποκλιθεί μπροστά
του καί να μετέχει σ’ αυτό.

β’. Όταν μια από τις πνευματικές του θυγατέρες χρειάσθηκε ν’ 
απομακρυνθεί από κοντά του για κάποιο διάστημα, ή φίλη της είπε 
στον γέροντα Νεκτάριο:

-Είναι τόσο μόνη!
-‘Αλλά κοινωνεί των Άχραντων Μυστηρίων; Ρώτησε ό Γέροντας.
– Ναι, απάντησε.
– Τότε δεν είναι μόνη της! βεβαίωσε ό Στάρετς.

γ’. Όταν. ό στάρετς Νεκτάριος προετοίμαζε τα πνευματικά του 
τέκνα για την θεία Μετάληψη, ήταν Ιδιαίτερα αυστηρός» εκτός από 
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κάποιες άλλες πνευματικές προετοιμασίες απαιτούσε
να διαβάσουν μέχρι τέλους Όλο τον κανόνα της θείας Μεταλήψεως. 
Για το ίδιο θέμα είπε κάποτε σε μια πνευματική θυγατέρα του:
– Ποτέ μην τολμήσεις να λάβεις την θεία Κοινωνία, χωρίς 
προηγουμένως να εξομολογηθείς.
Διηγόταν μάλιστα πώς ένας Ιερομόναχος της Όπτινα φανερώθηκε 
μετά τον θάνατο του σ’ αυτόν καί του είπε πώς είχε απαλλαγεί από 
τα τελώνια, επειδή τελούσε πάντα την θεία
Λειτουργία έχοντας ειρηνικές σχέσεις με όλους καί αφού 
προηγουμένως είχε διαβάσει ολόκληρη την ακολουθία της θείας
Μεταλήψεως.

δ’. Έλεγε επίσης: Όταν προετοιμάζεσαι για την θεία Μετάληψη, δεν 
χρειάζεται να λες πολλά λόγια στην προσευχή σου, αλλά να 
προσεύχεσαι εκ βαθέων ή δύναμη της προσευχής δεν βρίσκεται στα 
πολλά λόγια, αλλά στους εκ βαθέων καί ειλικρινείς αναστεναγμούς.



ε’. Ό στάρετς Νεκτάριος συμβούλευε: Την ημέρα πού έλαβες την 
θεία Κοινωνία να την περνάς ψυχωφελώς. Μη βιαστείς να πέσεις «με 
τα μούτρα» στην δουλειά» απάλλαξε τον εαυτό σου από βιοτικές 
μέριμνες μέχρι το μεσημέρι, διάβαζε την Αγία Γραφή καί προσεύχου 
μ’ ευγνωμοσύνη προς τον Κύριο.
στ’. Όταν ή ψυχή σου είναι ανήσυχη καί δεν ξέρεις τι να κάνεις, 
προσευχήσου καί προετοιμάσου για την θεία Κοινωνία με αληθινή 
πίστη καί ευλάβεια.
1. Κανόνας της θείας Μεταλήψεως για την ρωσική παράδοση είναι 
εκτός της γνωστής σε μας ακολουθίας της θείας Μεταλήψεως καί ό 
ικετήριος κανόνας στον Κύριον ημών Ιησούν
Χριστόν, ή μικρή Παράκληση, οι Χαιρετισμοί της Θεοτόκου καί ό 
κανόνας στον Φύλακα Άγγελο. Αυτήν την παράδοση ακολουθεί μέχρι 
σήμερα ή Οπτινα καί αυτήν πιθανόν ό στάρετς Νεκτάριος ζητούσε 
από τα πνευματικά του τέκνα.
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